

# 来自崂山的劳姓人

□晚报记者 杜欣 文/图

劳姓，作为中华民族众多姓氏之一，在《百家姓》中排名第295位，在全国姓氏人口中排名300位以外。在周口境内，劳姓算是稀有姓氏之一。1月10日，记者在淮阳县王店乡采访了劳姓后裔，与他们一起探讨劳姓起源。据考证，劳姓起源于汉代，是一个以山为氏的姓。在今天的山东省青岛市东面的海面上，有一个有名的风景胜地——崂山。崂山在古时候称为劳山。居住在崂山的人一直自为体系，很少与外界的人交往。相传在秦始皇时期，方士徐福带领5000名童男童女出海访仙，就是从崂山上的船。居住在崂山的人一直到西汉时才开始与外界的人交往，也就是从那时起，他们成了汉王朝的百姓。汉王朝在这个时候赐他们劳姓，世代相传至今。

## 1 淮阳探访劳姓人

“劳”这个姓氏，人们听了一定觉得很稀奇，怎么还有这个姓。

1月10日上午，淮阳县城大雾弥漫。通过一位朋友，记者联系上了在淮阳县疾控中心上班的劳永生。听说是采访劳姓起源的，劳永生非常热情，并带记者赶往该县劳姓族人聚居地之一的王店乡劳桥村，拜访村里德高望重的老人。

“我听爷爷说，我们姓劳的本来祖居山东崂山，很久很久以前，有一个姓劳的将军，打了胜仗，立下战功，被皇帝册封来到淮阳。”劳永生告诉记者，他家是王店乡吴楼行政村两邦王村民组的，这个村里姓劳的就他一个家族，不足10户人，是新中国成立前从劳桥村

逃荒要饭落户到两邦王村的。劳永生说，其实他对自己姓氏的来源知道的并不多，只知道是从劳桥村搬过去的，但可以带记者到劳姓人口较多的“老家”劳桥村采访。

在劳桥村，劳永生找来了几位年长的族人。该村委会主任劳国灵介绍，他们劳桥村分9个村民组，有2000多口人，其中劳姓占了一半，是村里的大姓。两年前，还有族人专程从武汉赶来续家谱。“淮阳除了劳桥有姓劳的，白楼镇劳楼、闫楼也有，另外郸城县可能也有500多口。”劳国灵说，“周口境内我听说的就这么多，不过我出差去浙江时见过自己的本家，听本家说，浙、广两地姓劳的不少，而且字辈不乱。”

## 2 刻在心里的老家谱

今年73岁的劳国文是劳桥村德高望重的长者之一，老人说，他在村小学当了一辈子校长，教过三代人。谈到姓氏来源，老人激动地说：“树有根，人有源，人活着，不论你在哪里，不论你做多大的事，都不能忘本，都要知道自己的根源。”老人边说边拿出他珍藏了多年的一本发黄的笔记本。

据劳国文介绍，过去，他们村放有一本老家谱，“破四旧”时烧毁了。但那本老家谱上的劳姓40个字辈却刻在了老人心里，因为担心自己老了记不住，他就用毛笔工工整整地抄

在了笔记本上。

“我啥都丢了，就这个本子没丢，那老家谱烧得可惜了，再也找不到了，好在我记住了这40个字辈，方便了后代取名，也保住了字辈不乱。天下劳姓是一家，按字辈取名，走到哪儿都不会乱辈啊！”劳国文说，他是国字辈的，现在村里已有穆字辈了，他在村里辈分较长。老家谱上的字辈排序为：廷士天国，胜崇召穆，敬成文武，三代清孺，绍发堂宇，九从仍福，守德纯仁，绳先启后，本道全仪，廉明永固。



劳国文翻阅劳姓字辈

## 3 劳姓名人还真不少

劳桥村诸姓村民多年来团结一家亲，和睦相处，民风淳朴，勤耕劳作。据劳国灵介绍，劳桥村已划入淮阳县产业集聚区，村民世世代代耕作的土地都集中起来经营，农民转变成市民、工人指日可待。

在村里采访时，记者发现这里的人们形成了一个共识：功成名就，衣锦还乡是人一生追求的最大目标。一个成功人士不仅是一个家庭的骄傲，更是族人的骄傲。劳国文说，他所知道的他们劳姓现代名人就有劳安、劳春燕和奥运冠军劳丽诗。劳安，湖南人，毕业于清华大学电机系，是中国前总理朱镕基的夫人；劳春燕，中央电视台的节目主持人；劳丽诗，广东省湛江市人，2004年奥运会女子双人10米跳台冠军。

记者通过查阅资料发现，除了大家知道的劳姓现代名人外，劳姓历史名人还真不少。诸如清代诸生劳泉，唐代贤士劳夷，宋代良臣劳因，东汉的琅琊名士劳丙，晋朝原三公郎劳霸，清代的云贵劳湮，明代的副都御史劳甚、罗田知县劳樟，清代的云贵总督劳崇光等。

## 4 劳姓起源于山东崂山

当天，采访劳国文时，他向记者出示了多年前北京大学历史姓氏资料室寄来的一份资料。资料显示，劳姓起源于汉代，是一个以山为氏的姓。在今天的山东省青岛市东面的海面上，有一个有名的风景胜地——崂山。崂山在古代的时候称为劳山。居住在崂山的人一直自为体系，很少与外界的人交往。相传在秦始皇时期，方士徐福带领5000名童男童女出海访仙，就是从崂山上的船。居住在崂山的人一直到西汉时才开始与外界的人交往，也就是从那时开始，他们成了汉王朝的百姓。汉王朝赐他们劳姓，世代相传至今。

对于劳姓起源，劳国文更偏重于上面这一说法，他表示，劳姓人大都同意这个说法。但其他资料显示，劳姓起源并非这一个，另外有三，可供参考。

其一：源于禽名，出自先秦时期酷吏博劳，属于以官职称号为氏。典籍《广韵》中记载：“古有博劳。”博劳，原本是一种小型鸟类，为候鸟性猛禽，古代称其为“鵙”，亦称百劳、浊温，在医药典籍《本草》中称作“博劳”，今动物学书籍中通称“伯劳”。

其二：源于地名，出自唐朝时期江陵劳劳亭，属于以山名为氏。江陵劳劳亭，自三国以来就是一个非常著名的地名，为吴国所建。江陵，故址在今江苏省南京市市区南部，“劳劳亭”在古代是人们送别之所，特别是在唐朝诗仙李白撰写了《劳劳亭》一诗之后，其名更著。

其三：源于满族，属于汉化改姓为氏。据史籍《清朝通典·氏族略·满洲八旗姓》记载：

满族他塔喇氏，亦称他塔拉氏，汉义“特别多”，是满族诸姓之一，人口众多，世居扎库木（今辽宁新宾伊勒登河西岸下营子）、安褚拉库（今松花江上游二道江流域）、宁古塔（今黑龙江江宁安）、扎克丹（今辽宁抚顺）、萨尔浒（今辽宁抚顺东部）、马察（今吉林浑江西南部）、占河（今吉林双阳河流域）、乌苏（今吉林伊通）、伊兰木（今兰州皋兰）、海州（今辽宁海城）、十方寺（今沈阳市西北石佛寺）、吉林乌喇（今吉林永吉）、长白山区等地，所冠汉姓为劳氏、谭氏、唐氏、舒氏等。

据南宋大臣陈俊卿作序的劳氏最早族谱记载，劳氏先民原居崂山，并因山得姓。该谱记载，一世祖劳元锡，原籍武阳郡，唐朝进士，其七、八世孙多宦居江浙一带，后世有留居江浙的，也有宦游、迁徙两湖两广地区，如湘粤等省。

据了解，如今除淮阳境内，山东省的淄博市、东营市史口镇劳家村、阳信县、滨州市、威海市、浙江省、山西省的大同市，江苏省的徐州市，广西壮族自治区的钦州市、北海市、灵山县、合浦市、百色市、南宁市、柳州市、玉林市容县、贺州昭平和黄姚古镇，广东省的广州市、佛山市、开平市、鹤山市、湛江市、茂名市、高州市、化州市、肇庆市、廉江市新华镇、顺德市、番禺市，浙江的杭州市、慈溪、余姚、宁波、金华市等，辽宁省的鞍山市，吉林的长春、双辽市、重庆市，陕西省西安市，安徽省安庆市宿松县、浙江省杭州市萧山区闻堰镇桥，湖北省的武汉、云梦、仙桃和黄冈等地，均有劳氏族人分布。

